

樱花又盛放 英雄再赴约

跨越三年的樱花约定，见证粤鄂绵绵两地情

踏上红毯，穿过拱门，拿着专属徽章和证书，由志愿者一对一做“导游”讲解……这是中山大学附属第六医院呼吸科护士毕诗敏，今年到武汉大学赏樱享受到的专属服务。

3年前，武汉大学向援鄂医疗队员以及参与湖北疫情防控的医护人员发出赏樱邀约，从2021年开始连续3年为他们开设赏樱绿色通道。

如今，樱花又盛放，英雄再赴约。据统计，今年有1.6万多名抗疫医护人员及家属赴武汉大学赏樱。日前，羊城晚报记者采访了包括毕诗敏在内的3位赴约赏樱的广东援鄂医疗队员，听他们讲述温暖故事，再续粤鄂绵绵两地情。



见证变化 “武汉人是真的热情”

“那年我们离开武汉时正值樱花盛开，当时没能去成，多少有点遗憾。这次达成了心愿，很圆满。”3月18日一大早，毕诗敏带着父亲和弟弟来到武汉大学，参加援鄂抗疫医护人员赏樱专场。虽然赏樱时没有跟着大部队，但毕诗敏一家享受到了热情接待，有专属志愿者全程陪伴他们游览。

毕诗敏作为第二批广东援鄂医疗队员，于2020年1月28日到武汉支援抗疫，一待就是50多天。当时，她每天的生活“两点一线”，只是从医院往返酒店。这次重返武汉，她进行了武汉深度游，对武汉城市风貌、风土人情有了更深的了解。

“哪里都是人山人海，路上还遇到大堵车。”毕诗敏说，人多、

车堵原本是槽心事，但她的心情却非常复杂，烦心中透着开心。

毕诗敏回忆说，2020年，他们刚到武汉支援时，大街上商铺紧闭、罕有行人，偶尔看到救护车、物资运输车经过，直到他们离开时，武汉这座城市才开始恢复生机。

由于正值赏樱旺季，武汉各大酒店宾客爆满。出发前，毕诗敏选择落脚点时尤其发愁。这时，毕诗敏在武汉支援期间入住的宿舍——兆瑞酒店，向她抛出了橄榄枝，并提供了优惠价格。

“记得当时酒店旁有栋大型建筑，一直处于围闭状态。我和队友们还猜想过大楼的用途，这次回来一看，是一家新开业的大型商场，商场内外人头攒动。”毕诗敏表示，今年入住酒店时踏上她曾走过无数遍的街道，让她感到熟

悉而又陌生，恍若隔世。结束一天的游玩，毕诗敏拿出武汉大学为赴约医护准备的“致敬抗疫英雄”纪念徽章和证书，仔细研究了一番。徽章正面是武汉大学正门图案，配以樱花和致敬抗疫英雄绶带；背后刻有“珞珈山·2020”字样，是武汉大学在2020年向抗疫英雄们做出的邀约和承诺，同时通过谐音“珞珈山爱你爱你”表达对医护人员的敬意。徽章下面还有一个樱花形吊坠，吊坠后刻有“樱花为有你”字样，寓意“樱花为英雄绽放，武大迎英雄到访”。

“徽章设计得很走心，没想到这座城市能把我们记这么久。”毕诗敏说，无论是支援期间还是如今到武汉旅游，她实实在在地感受到“武汉人是真的热情”。



毕诗敏在樱园 受访者供图



许德强与妻子因援鄂结缘 受访者供图

见证爱情 因援鄂促成姻缘

3月中旬，中山大学附属第六医院手术麻醉中心护士许德强休年假，和妻子一起出门旅行。3月18日这天，他们特意赶到武汉，参加了援鄂抗疫医护人员赏樱专场。武汉，对于这对小夫妻来说，有着别样的意义。早在2020年之前，许德强就与在媒体工作的妻子相识，那时他们还只是普通朋友。2020年1月28日，许德强驰援武汉。当时在武汉市汉口

医院，作为男护士的许德强，需要不停地在多个角色间无缝切换。护士、护工、搬运工、环卫工……哪里有需要就到哪里，这给他的身心带来了巨大压力。这期间，许德强经常收到“这个朋友”的问候，让他感觉很暖心。鸿雁传情，两人在线上交流越来越多。等许德强回到广州后，两人很快确定了恋人关系，同年11月便喜结连理。妻子在婚礼上坦露心声

说，当时得知许德强报名前往最凶险的抗疫一线，她对这个有担当、敢洒热血的小伙子产生兴趣、有了好感。

结婚之后，因为工作繁忙，加之医护人员要不断参与到散发疫情防控中，许德强和妻子一直没能进行蜜月旅行。这次他们特意休了年假，一起畅游祖国山河，重访许德强曾经用生命护卫过、见证了他们爱情的城市——武汉。



颜芳和潘宗奇赴樱花之约 受访者供图

见证友情 共建中医经典病房

3月23日，广东省中医院中医经典病房主任颜芳和科室主任医师潘宗奇，在工作之余到武汉东湖公园赏樱。此次武汉之行，他们是代表广东省中医院与湖北省中西医结合医院签署协议，在武汉共同建设“中医经典病房”。签署协议当日还举行“经典中医传承工作室”揭牌。该经典病房的诞生也始于广东医疗队援鄂，是粤鄂两地中医人的“三年之约”。

广东省中医院2020年共派出9批88名医务人员驰援湖北，主战场是湖北省中西医结合医院。当时，作为队员的颜芳和潘宗奇还经常去武汉市汉口医院参与中西医会诊。这才有了3月23日被载入湖北中医发展史册的时刻。

在很多人印象中，中医是“慢郎中”，隔离病房收治患者以（危）重症患者为主，中医能行吗？刚开始，很多人都质疑中医的治疗效果。

事实最有说服力！广东省中医院是国内最早开设中医经典病房的医院，多年探

站在医院大楼里，看着身边穿梭的就诊人群，新旧时空交错，三人的记忆闸门被打开，一时感慨万千。3年前，虽然经常会诊碰头，但他们全副武装，是看上去差不多的“大白”。3年后，脱下防护装备，他们终于见到彼此的“真面目”。

时事 A4

全英教学！钟南山院士为广医南山班学生授课



羊城晚报讯 记者陈亮、通讯员广医宣摄影报道：“Good morning, ladies and gentlemen!”温暖的阳光洒满广医校园，一位和蔼的老者走进课堂。4月7日上午，“共和国勋章”获得者、中国工程院院士、广州医科大学教授钟南山为2021级南山班学生讲授《呼吸疾病总论》。伴随着同学们的掌声，全英文课堂正式开始。

课上，钟南山院士结合自身丰富的临床和研究经验，为同学们从总体上介绍了呼吸疾病的情况。他从“新冠肺炎现状”引入，围绕呼吸系统疾病患病情况、肺部结构及功能、呼吸疾病的危险因素及诊断、健康管理的“5P”模式等方面展开详细讲解。

在提问互动环节，同学们踊跃举手提问。在场同学就“肺功能测定治疗普及应用的难点”

(上接A1)

进村入户、深入田间地头，和群众面对面交流传达全国两会精神，全国人大代表、广东省罗定市黎少镇隆久村党总支书记李小兰近期十分忙碌。

今年政府工作报告强调，“发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道”“推进乡村建设行动”。李小兰说：“全国两会上，我就加大对广东欠发达地区转移支付力度、加大推广现代农业产业园等提出了建议，并得到国家有关部门的回应和关注。”返家乡后，结合隆久村实际情况，她与村民就如何拓宽增收致富渠道进行了探讨。“好荔枝，不愁卖，今年我们将着力发展优势荔枝品种，让村民种植荔枝增收。同时，我们希望引进一家现代农业产业园，让村民在家门口就业。”李小兰说。

城乡区域发展不平衡是广

开具复课证明大排长龙？专家建议对流感能愈后复课灵活处理

作人员表示，由于复课证明需要在学校所在辖区内的卫生服务中心开具，还有不少家长跑错地方。

广州市天河区员村街社卫服务中心辖境内的学校、幼儿园一共有19所，由于辖区内学校较多，近日前来开具复课证明的家长、学生很多，“平均每天都会开具三四百份证明，平均排队时间要四五十分钟，尤其是周一早上最多！”工作人员建议，需要开具证明的家长、学生可以考虑避开周一上午的时间。“前来办理的家长需要和孩子一同前往，请医生确认孩子的康复情况，最好带上病历本方便医生诊断。”工作人员提醒。

流感传播似有好转，复课流程有明确要求

“上周前来就诊的学生很多，本周以来开具复课证明的又成了‘主力’。”工作人员介绍，“甲流”每年都会在学生中有一定数量的传播，今年社区卫生服务中心的接诊、复课证明的开具数量相比往年流感时期暂未有明显的数量变化，“每年这个时段都很多”。

在采访中，有学校老师表示，前两周因发热感冒请假的学生数量较多，最多的时候会超过班级总人数的30%，此时部分课程内容会暂停，近几年人数稍有减少，每个班级在两三个左右，低年级相较高年级人数更多。“最近这些天康复的学生开始陆续回来上课，每天请假的学生人数也有一定下降。”

“近期，南方医院发热门诊和儿科门诊接诊的发热儿童数量有些许下滑，暂无统计意义，但流感传播情况似乎已经出现好转趋势。”4月8日，南方医科大学南方医院感染病中心副主任彭耿表示，随着天气的好转和感染高峰期时期的患者康复，流感传播正在“过峰”。

恢复健康的学生返校需要有哪些流程？记者了解到，在卫生部发布的《中小学校传染病预防控制工作管理规范 GB28932-2012》中要求，学生病愈且隔离期满时，应持复课证明到学校医务室或卫生室查验后方可进班复课。在采访中，学校相关负责人也表示对这类情况有严格的规定，需要家长、医生、校医、

教师共同确认孩子的身体、精神状况。

专家建议：保障康复时间，优化复课流程

针对复课证明的开具，彭耿表示：“从科学角度来讲，应该让患者在发热时就诊的医院开具康复证明，但很多流感患者并未及时就诊。且目前相关证明的开具主要以辖区卫生服务中心为主，缺乏病历本的话，基层医生也仅能从患者当时状态来判断他是否已经‘痊愈’，很难保证患者已经退烧48小时、感染可能性低。”

“仅凭一张证明判断孩子是否复课是缺乏科学依据的，如果需要校医和学校再次确认的话，开具复课证明又不是必要的。”因此，彭耿建议，流感康复后的复课证明开具流程应当优化，“流感患者大多会在2-3天退烧，5天左右康复。建议可以从孩子发烧请假之日起，一周后允许孩子返校复课，既保障孩子的康复时间、保障在校师生的卫生健康安全，又减少了家长排队办理证明的时间消耗。”

羊城晚报记者 薛仁政 王沫依

相关链接 广州卫健委：应对甲流高发发热门诊不得随意关停

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员穗卫健宣报道：近期，广州市进入流感高发期，因气候变化等原因，发热门诊（急诊）患者特别是儿童患者明显增加，部分医疗机构发热门诊（急诊）患者需矛盾突出，出现发热门诊（急诊）就诊等候时间长等问题。

4月8日，广州市卫健委官方微博发布通知明确：为应对甲流高发期，广州地区设置发热门诊（诊室）的医疗机构要做到应开尽开，不得随意停诊或关停，不得随意推诿、拒诊患者。

广州卫健委要求，要因地制宜，优化医疗就诊流程。进一步加强医疗机构预检分诊，选派有经验的医务人员担任预检分诊人员，及时有序分流患者；同时，优化发热门诊候诊区设置和就诊流程，在发热门诊（急诊）候诊区增加候诊椅，张贴温馨提示及咨询电话，为患者提供饮水机等便民服务；此外，要强化发热门诊（诊室）医务人员和相关药品配备，通过增设诊室和增加医务人员合理排班等方式应对高峰期患者发热门诊（急诊）就诊需求。

见证水的“再生”，羊晚研学团走进净水厂

羊城晚报 记者梁怿韬报导：使用后的污水，最终流向哪里？一度困扰广州的河涌黑臭问题，是如何被解决的？4月8日，羊城晚报与广州水投净水公司共建的研学实践基地迎来首批“团友”：羊城晚报学生记者及公开途径报名参与的共30个广州家庭获邀走进沥滘净水厂探寻“水的秘密”。

向研学团开放的沥滘净水厂，2020年建成的三期项目为地埋式净水厂。相比传统净水厂，地埋式净水厂将大部分生活污水

处理工序转移至地下厂房，腾出地面空间。作为全国第一座建设地埋式净水厂的城市，广州采取了“地下建厂地上建园”的方式建设运营地埋式净水厂。研学团“团友”走进该厂时，看到该厂地面遍种花草如公园，仅从地上看不出是一座生活污水处理厂。当进入地埋式厂房时，就看到生活污水在处理的场景。经处理后的污水，水质达到国家一级A及地表五类水较严值，并重新输送回地面经排水口排放出厂。通过从市政管网收集生活污水，



羊城晚报记者 陈秋明 摄